11月30日,36氪WISE2022新经济之王——新消费峰会顺利举办。本次峰会以"适者生存"为主题,邀请到20+知名投资机构合伙人、电商平台及线下零售渠道负责人、消费品牌及服务商代表等,共同参与到一场行业的"生存"探讨。在经历过去年的高歌猛进,以及消费投资趋于理性的双重背景下,看消费行业的玩家们如何在新的周期下找到立根之本。

大会上,菜鸟驿站数智商业总经理苏道发表了名为《在人口结构变化中,聚焦最大的确定性》的主题演讲。他提及,未来10年,不论中国总人口是增是减、不论中国 老龄化如何加剧,中国接受大学教育的人数只会持续增长,这是最大的确定性。品牌们需要"适者生存",而那些能更好的触达在校大学生并建立良好认知的品牌,不仅可能赢得了现在,大概率在面向未来的不确定性中可以更好的生存。



以下为菜鸟驿站数智商业总经理苏道演讲全文,经36氪未来消费编辑整理:

各位36氪的朋友,大家上午好。

因为多重因素的叠加,今年消费领域里各方面的"不确定性"的确很多,这一年好多朋友都很辛苦。但作为消费人,我们永远相信"没有一个冬天不会过去,也没有一个春天不会到来"。

今天,我演讲的主题是,

"在人口结构变化中,聚焦最大的确定

性"

。在不确定性增多时聚焦确定性,可能可以让我们更好的抵御寒冬、更好的静候春 天的到来。

给大家看几个有意思的数据。

这张图表,是由近20年来的四组数据组成,分别是:国内总人口数、常驻人口出生数、参加高考的人数、高校录取的人数。因为2022年的数据还没有公布,数据全部截止自2021年。

大家可能一眼就可以看出来,2021年的数据非常有意思。

- 1、2021中国出生了1062万、参加高考的是1078万人、高校入学1001万,三个数基本一致;从趋势上看,2022年,也就是今年,高校入学人数将反超中国出生人数。
- 2、以平均18岁参加高考推算,粗算2002年出生的同学高校毛入学率58%、2003年出生的同学高校毛入学率62%,按此推演,未来十几年高校毛入学率仍将持续增长。
- 3、2005-2019年,每年出生1400-1700万人;可以预期,叠加高校入学率的增长,未来十几年年中国高校入学人数的绝对数,都将超过中国出生人数的绝对数。
- 4、2022年中国高校在校生人数已超过4500万人(含研究生),根据上述数据推演,预计到2033年还将有1.3亿以上人口接受大学及以上教育。
- 二十年未有之人口大变局下,未来十年最大的确定性已十分明显。

未来10年,不论中国总人口是增是减、不论中国老龄化如何加剧,中国接受大学教育的人数只会持续增长,这是最大的确定性。

高校群体有天然的分享环境,能抓住此刻这4500万在校生的品牌,大概率也将抓住未来10年的1.3亿新生。

此刻在校的4500万加上未来10年要入学的1.3亿,这1.75亿大学生,将是未来10年中国消费的绝对主力,不仅有强大的消费力,更是其父辈消费决策的重要参考。

今天大会的主题是"适者生存",那些能更好的触达在校大学生并建立良好认知的品牌,不仅可能赢得了现在,大概率在面向未来的不确定性中可以更好的"生存"。

我是2005年参加的高考、2009年大学毕业,当年通过"校内网"找到了很多初中、高中同学,当年也在校内网里,认识了很多同一个学校的朋友,有些人至今还有联系。

因为场景天然的特殊性,以及移动互联网的发展,最近十几年,校园场景里再也没能诞生出一个类似于十几年前"校内网"一样的现象级专属产品,但品牌商对校园人群的的关注却从未停歇。

我想,在座的各位中至少有三分之一小区里有菜鸟驿站,刚刚过去的双11有很多人都体验过菜鸟驿站的送

货上门服务。可能大家不知道的是,

国内高校中有3000多家高校园区的物流解决方案选择了菜鸟。

上周阿里公布了Q2财报,菜鸟末端城乡菜鸟驿站总数已超过17万,广泛分布于城市、校园和乡村,为全国物流末端的10亿的网购人群不仅提供包裹的免费存取服务,我们也在探索提供一些数字化的零售、团购、洗衣、回收、家电清洗等服务项目。今天菜鸟驿站在全国覆盖了200多个城市,这些站点日均服务的包裹数量数千万。为了把线下的用户与驿站的服务之间进行更好的数字化连接,我们把之前做以做寄件为主的菜鸟裹裹APP升级成了菜鸟APP,它既做查件、取件、寄件,同时又是消费者跟菜鸟双向沟通的中心,MAU已超6000万。

所以无论是社区还是校园,菜鸟驿站可能也是国内电商人群浓度较高的阵地之一,也是一个具有数量又有质量的新流量场。

基于这些场景以及我们沉淀的用户,菜鸟数字广告平台有着几个特点:

- 1、全域联动,可以面向同一类人群做线上线下联动的全域数字化触达。
- 2、 人群定向,根据不同的场景,LBS强属性,消费强度等更好的定向同一类人群

3、 投后评估,基于阿里数据银行体系可以很好地帮助品牌商在我们这里做资产的沉淀,做全链路的数据跟踪和数据反馈。

基于此,我们尤为重视校园这个人群极度集中且具有高消费能力的场景,此刻在校

大学生中,有近3000万师生在用菜鸟驿站,菜鸟线下线上双阵地,将成为品牌触达并运营在校大学生的优质伙伴。

"空调、独立卫浴、菜鸟驿站"已成为校园标配的三大硬件。

给大家报告一下菜鸟驿站在校园的几个核心数据:

- 1、校园驿站覆盖超过300个城市、覆盖高校园区数量超过3000个、覆盖全国高校师生近3000万。
- 2、每天处理的包裹近千万,与菜鸟驿站业务深度结合的菜鸟APP(校园版)MAU超过2000万。

因为校园的单站包裹量更大,校园驿站与社区驿站在形态上有明显差异,主要体现 在以下几点:

- 1、场地更大、形象更好,甚至在部分高校,菜鸟驿站已成为校园里的一道风景。
- 2、平均每个站点每天有超过3000师生到驿站取包裹,数字化自助取件的模式,让站内的货架、取件码小票、高拍仪电子屏、菜鸟APP等,都成为了更为高效的媒介触点。
- 3、半封闭环境,今年双11菜鸟联合阿里达摩院在校园投入了近800辆无人车小蛮驴,覆盖了400多所大学校园,仅仅双11期间就完成200多万件快递的配送。
- 4、因为场地大、大学生对新生事物的接受能力也更强,我们在数百所高效部署了互动屏,建立起了一个线下的互动阵地。

虽然校园驿站的商业化空间十分巨大,但我们在推进此事时十分克制;我们非常关注学生体验、校方体验、站点体验。截止到目前,我们仅向市场开放了以下三款广告产品:

- 1、跨屏通:我们相信跨界的力量,并通过今年618、双11两个节点的营销,也充分证明了跨界的力量。跨屏通产品的实质是将菜鸟APP的开屏与到站取包裹的高拍仪屏做联动曝光,让同一个用户可以高频的在两个不同的媒介,接收到同样的品牌信息。我想,国内能做到这个量级线下线上联动精准触达的媒介,可能不会很多。
- 2、主题驿站:我们相信强势曝光的力量,也就是最近,康师傅在我们上海交大做了一次主题驿站,现场沉浸式的效果十分震撼。主题驿站产品是将包裹货架广告、到包裹取件码小票、到高拍仪等多个线下媒介做强势联动,让每一个视觉触点,都

可以原生的融入广告,既不影响体验、又能达到较为震撼的曝光效果。

3、无人车车身广告。近800台校内穿行的无人车,不仅仅是送货的好工具,还是校园里一道靓丽的风景线。这个产品,我们将在明年2月的返校季,正式的推向市场。

除以上三款产品外,我们与部分深度合作的品牌也在内测"超级Z会员"、"超级Z派样"等产品,也将在明年618前后与大家见面。

我们相信,"没有一个冬天不会过去、没有一个春天不会到来"。2023年2月,高校返校季,菜鸟驿站欢迎能与更多品牌一起,入驻高校生活空间、与Z时代共情共融。

当然,我们也知道,每年都有新生加入,每年也都有毕业生毕业。每年毕业的大学生,当他们回到社会,住到小区,其中很多人仍会继续使用菜鸟驿站。

截止目前,我们已经为上百家品牌客户提供数字营销服务,涵盖美妆、食品、汽车、房产、本地生活等行业,在社区数字广告领域开始加速扩张。

八方流量一处收口,17万的菜鸟驿站站点、6000万MAU的菜鸟APP,将持续深度的融入到大家的生活中;让我们一起做好现在,一起面向未来。

谢谢大家。